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Gospodarska obvestila. 

Zborovanje Kmetske zveze v Vita
nju. V nedeljo dne 26. oktobra t. 1. po 
rani službi božji ima pri nas Kmetska 
zveza zborovanje v cerkveni hiši. Pri
de govornik iz Maribora. Kmetje in po 
sestniki, udeležite se zborovanja pol-
noštevilno! 

Gospodarskega zborovanja (Kmetske 
zveze v Laškem dne 22. t. m. se je ude
ležilo več sto kmetov in posestnikov. 
Predavatelj minister v pok. g. Ivan 
Vesenjak nam je pojasnil vzroke se
dajne kmetske krize ter opozoril, da 
se premalo brigamo za zadružništvo 
in za svojo kmetsko stanovsko organi
zacijo. Za vse, kar nam je povedal, mu 
smo globoko hvaležni in želimo, da bi 
nas še večkrat obiskal. Pri razpravi 
so kmetovalci opozorili na razne teža
ve v kmetijstvu. Na podlagi tega so se 
sprejele resolucije glede novega lovs
kega zakona, glede novega obrtniške
ga zakona, glede podpiranja živinoreje 
ter glede obremenitve občin z novimi 
šolskimi dajatvami. Resolucije smo 
poslali Kmetski zvezi v Mariboru, da 
jih predloži na merodajna mesta. 

Kmetijsko gospodinjski tečaj se bo 
pričel na dr. Krekovi gospodinjski šoli 
v Zgornji Šiški pri Ljubljani dne 2. 
novembra t. 1. Notranje plačajo mese
čno 600 Din za vso oskrbo, zunanje pa 
po dogovoru. Obenem se še sprejema
jo tudi učenke za meščansko gospo
dinjsko šolo, ki plačajo mesečno 1000 
Din za vso oskrbo. Prospekti se na že
ljo pošljejo. Priglase sprejema vodstvo 
gospodinjske šole v Zgornji Šiški pri 
Ljubljani. 

Gospodinjsko In kmeiska nadalje
valna šola v Krsevini. Zopet smo tik 
pred otvoritvijo nadaljevalne šole. V 
slučaju, da se priglasi zadostno števi
lo fantov, starih vsaj 16 let, dobrodošli 
pa so tudi možje, se bo to jesen poleg 

gospodinjske otvorila tudi kmetsko 
nadaljevalna Šola pod vodstvom šols
kega upravitelja. Da se tako staršem 
kakor fantom in dekletom objasni po
men, korist in ustroj nadaljevalne šo
le, priredita šolski upravitelj g. Cvet
ko in voditeljica gospodinjske šole go
spa Mešiček v nedeljo dne 26. oktobra, 
ob treh popoldne v šoli sestanek. Na 
ta sestanek se razven interesentov za 
nadaljevalno šolo vabijo sploh vsi sta
riši šolskih otrok, da izrečejo svoje že
lje in mnenja glede obdarovanja ubo
gih učencev z obleko in obuvalom. Po 
zaključenem sestanku se vrši vpiso
vanje fantov in deklet v nadaljevalno 
šolo, v kateri se prične pouk v nedeljo 
dne 9. novembra ob 8. uri zjutraj. Tra
jal bo pouk za fante ob nedeljah od 
pol 9. do pol 13. ure, za dekleta pa od 
8. do.16. ure in bo samoumevno brez
plačen. Zaključil se bo najbrž na belo 
nedeljo dne 12. aprila 1931. Dekleta se 
že tačas prijavljajo za gospodinjsko 
nadaljevalno šolo, pričakujemo, da se 
bodo to jesen poslužili tudi fantje ter 
mladi možje ugodne prilike za nadalj
no izobrazbo v kmetijski stroki. 

Veliki živinski sejm v Laškem bode 
prihodnji četrtek dne 23. oktobra t. 1. 
Kupci obveščeni, prodajalci uljudno 
vabljeni! 

_ Rusija, kjer ljudje stradajo, izvaža 
živila. Znano je, da v Rusiji velik del 
prebivalstva dobesedno strada; v prvi 
vrsti so med temi reveži bivši »buržu
ji«, to je takozvani pripadniki tako
zvanega kapitalističnega razreda, to
rej na tisoče in tisoče oseb, katere 
pred revolucijo niso pripadale delav
skim slojem. Drugi del prebivalstva 
ima pa prehrano tudi v skrajno pičli 
meri. V veljavi so živilske karte, ka
koršne so bile vpeljane v drugih de
želah pred vojno, in na nje se dobe le 
najpotrebnejša živila. Dalje osvetljuje 
sliko, v kako bednih razmerah živi ru
sko prebivalstvo, tudi prošnja ruskih 
Židov iz Ukrajine, ki so jo poslali na 
svoje soplemenjake na Angleškem, naj 
jim priskočijo na pomoč, češ, da gla
du skoraj umirajo. To je ena slika in 

sklepali bi iz nje, da v Rusiji splošno 
vlada pomanjkanje na živilih. Osupne 
nas pa pri tem druga slika, namreč: 
izvažanje žita iz Rusije, ki se vrši v 
ogromnih množinah. Doma stradanje, 
istočasno pa je svet preplavljen z ru
skim žitom. — Kakor je to nasprotje 
neverjetno, vendar je resnično. Sov
jetska vlada namenoma pritrguje svo
jemu prebivalstvu živila, samo da jih' 
lahko izvaža. In to dela z določnim na
menom. Sovjetska vlada je namreč 
pri izvajanju svojega petletnega indu
trijskega programa. Industr ial izirat i 
hoče Rusijo tako, da bo v tem oziru 
tekmovala lahko z vsako drugo deže
lo, in tudi v prvi vrsti z Ameriko. Za 
ta program pa potrebuje ogromno de
narja in zato izvaža vse razpoložljive 
pridelke. Ker njo samo ti pridelki sta
nejo jako malo, kajti potom kolektivi
zacije kmetij je postal kmet takorekoČ 
državni suženj, ki dobi za svoje delo 
le najpotrebnejše, daje lahko svoje pri 
delke tudi po skrajno nizki ceni, tako 
da ne morejo z njimi konkurirati dru
ge dežele. In ta sovjetski napad na 
svetovni trg ogroža upropastiti polje
delstvo drugih dežel. Vse poljedelske 
države razmotrivajo, kako bi se dalo 
priti v okom temu sovjetskemu na
padu. 

Pl®i! wre. 
Sveži grozdni sok je čist, svetle bar

ve in prijetno sladkega okusa. Ko pa 
nekaj časa stoji v sodu, postaja mo
ten, se nekoliko segreje, začne šumeti 
in pri pilki uhaja neki plin, ki nas du
ši. Po preteku nekaj tednov šumenj*3 
preneha, tekočina se je spet ohladila, 
pomirila in očistila. Iz sladkega grozd
nega soka je nastala opojna pijača, 
kateri pravimo vino. 

Opisano odigravanje je za nas vsak
danji pojav in mi kratkomalo pravi
mo, da se je mošt potom vrenja spre
menil v vino. 

Pri uživanju vina čutimo v glavnem 
kislino in alkohol. Kislina nas ne za



nima, ker njo je že mati narava v gro
zdju rodila. Zanimivo je namreč, kako 
ie nastala čisto nova snov — alkohol, 
ki daje vinu moč in značaj. Vsem vi
naiiem je znano, da alkohol nastane 
iz sladkorja, ni pa vsakemu jasno, ka
ko se ta sprememba zgodi. Mnogo ča
sa in veliko truda so znanstveniki žrt
vovali, predno se jim je posrečilo do
gnati pravega povzročitelja vrenja. Še 
le pred kakimi sto leti, po iznajdbi in 
izpopolnitvi mikroskopa (drobnogle
da), je bilo omogočeno, marsikatero 
prirodno tajnost kratkim potom raz
kriti in proučiti. Tako se je do danes 
s pomočjo vsestransko dovršenih teh
ničnih pripomočkov to pereče vpraša
nje o vzrokih vrenja že docela razčis
tilo. Dognano je namreč, da spremin
jajo sladkor v alkohol živa bitja, ki se 
imenujejo glivice. 

Kaj so glivice? Glivice so nepopolno 
razvite rastlinice, ki igrajo v prirodi 
zelo važno vlogo. Dočim sestojajo gli
vice mošta iz ene same stanice (slani
ca je najmanjši del rastlinskega tele
sa) in jih je radi tega mogoče opazo
vati samo pod mikroskopom, so po
znane tudi večstanične glivice, kot so 
razne gozdne in drevesne gobe, plesni, 
tudi oidij in peronospora, katere se 
lahko opazujejo s prostim očesom, ali 
vsaj s povečevalnim steklom. 

Vse glivice so brezcvetne rastline in 
se torej ne razmnožujejo s semenom, 
temveč s takozvanimi trosi, katerih je 
v prosti naravi vse polno. Ako pihne
mo plesniv kruh ali plesnivo grozdje, 
se skadi; kadeči prah so sami trosi, ki 
pa nimajo z vrenjem mošta nič opra
viti. Za prevrenje mošta imajo pomen 
samo oni trosi, iz katerih se v sladkem 
moštu razvijejo nove glivice, ki se v
naprej razmnožujejo potom bratenja. 
Brstenje je poseben način razmnože
vanja, kjer iz materne glivice izraste 
v teku dveh ur nova stanica — hčer
ka, iz slednje spet nova, kar se nada
ljuje in množi v milijone. 

Za nas so važna samo ona plemena 
glivic, ki kvasijo mošt. Odtod tudi ime 
kvasne glivice, kvasnice ali drože. Če 

gledamo pod mikroskopom kapljico 
kipečega mošta, vidimo na stotine o
valjnih in podolgastih telesc, to so — 
kvasnice, ki se takorekoč trgajo za 
sladko hrano in jo cepajo v alkohol in 
ogljikov dvokis. Alkohol ostane v vinu 
kot sestaven del, dočim se ogljikov dvo 
kis kot plin dviga iz tekočine na pro
sto. Odhajajoči ogljikov dvokis pov
zroča šumenje in se razlega po kleti, 
k h r je radi svojega omamljivega u
činka mnogokrat življenju nevaren. 

V svrho popolnejšega prevrenja mo
šta je mnogokrat potrebno umetno po
speševati razvoj in delovanje pravih 
kvasnih glivic. To se izvaja na več na
činov. Najbolj priprosti način je rahlo 
zažveplanje svežega mošta. Male mno
žine žvepla preprečujejo razmnoževa
nje slabih glivic in s tem omogočujejo 
nadmoč krepkim kvasnicam. Iz mošta 
od gnilega grozdja je pa najbolje vse 
drože potom močnega zažveplanja iz
ločiti. Po pretočen ju in močnemu pre
zračenju je razsluzenemu moštu do
dati kipeči mošt od zdravega grozdja, 
ali pa umetno vzgojene drože. Često
krat, posebno v hladni jeseni, se vre
nje kaj rado ustavi. V takem slučaju 
je na mestu segrevanje mošta, s čimer 
se kvasnice zopet vzbudijo k ponovne
mu delovanju. V vseh slučajih pa je 
preprečevati dostop zraka do kipečega 
mošta s kipelno veho. Le potom hitre
ga in popolnega prevrenja je dobra ka
kovost mladega vina v polni meri za
sigurana. > N. J. 

* 

7prašaii|a In odgoforl. 
J. K. v K. 
Vaše vprašanje je nekoliko nejasno. 

Velika je razlika, ako so travniki z vo
do samo prepojeni, oziroma mokri, ali 
pa, ako so travniki močvirni. V prvem 
slučaju jih morete izsušiti s potrese
njem živega apna, med tem ko v dru
gem slučaju to ne bo popolnoma nič 
pomagalo. Vzemimo, da imate na va
šem travniku močvirje. V tem slučaju 
morate travnik izsušiti edinole z glo

bokimi odvajalnimi jarki. Te jarke ali 
drage morete pa in smete kopati samo 
na vašem posestvu, nikakor pa ne na 
sosedovem, brez njegovega dovoljenja. 
Za vsako škodo, katero bi vi naredili 
s kopanjem sosedu, ste odgovorni in 
jo morate tudi povrniti. Na katerokoli 
podporo v tem slučaju tudi ne morete 
upati, ker gre tukaj samo za vašo o
sebno korist. Lepa beseda in prijatelj
ski sporazum je edini nasvet, katerega 
vam v vašem slučaju moremo dati. 

Fr. K. v Č. 
Mišji strup je kemično sredstvo, ka

terega izdeluje in ima v zalogi »Kemij
ski laboratorij za industrijo, kmetijst
vo in trgovino«, Maribor, Trg svobode 
št. 3. Cena je 40 Din 1 kg. 

Jo. R. v Z. 
Na mojem koruznem polju je letoš

nje leto jazbec naredil veliko škodo. 
Prosim vas, sporočite mi, ako imam 
jaz pravico, od lovonajemnika zahte
vati odškodnino. 

Odgovor: Jazbec kakor tudi lisica 
niste lovni živali. To je roparska zver
jad in kot tako imate pravico vsak čas 
na svojem posestvu ubiti. Pač pa mo
rate ubitega jazbeca, kakor tudi ubito 
lisico izročiti lovonajemniku. Ako pa 
vam lovonajemnik plača odškodnino, 
ali ne, to je odvisno od njegove proste 
volje, siliti ga pa k plačilu nikakor ne 
morete! 

* 

Sadna in frtna raisfaia 
¥ siofciilgratfcie. 

V nedeljo dne 12. oktobra se je v o
kusno opremljeni dvorani Okrajne po
sojilnice otvorila sadna in vrtna raz
stava, katero je priredila tukajšnja po
družnica Sadjarskega društva. Po ofi
cijelni otvoritvi se je vršil ogled raz
stavljenega blaga, nakar je gospod M. 
Levstik imel sadjarsko predavanje. 
Govoril je o sadju, katero v tukajš
njem okraju najbolj uspeva, in v prav 
poljudnih besedah obrazložil vrline in 



slabe strani posameznih vrst tega sa
dja. Kot najbolj priporočljivo sadje za 
ta okraj je v prvi vrsti: Baumannova 
reneta, Mošancelj, Boskop, Kanadka, 
Carevič in Bobovec. V drugi vrsti pa 
še Londonski pepinek, Šampanjska re
neta in Blecheimovka. — Po konča
nem predavanju o sadjarstvu je po
vzel besedo g. A. Močnik, kateri je pre 
daval o konzerviranju in vkuhavanju 
sadja in sočivja ter o cvetlicah. V do
mačih besedah je razložil našim gos
podinjam, kako jim je postopati pri 
vkuhavanju sadja in napravljanju pek 
meza, da bode isti dober in obstoječ. 
Nadalje je govoril o vrtu samem, kako 
naj bo urejen, in o cvetlicah, kako se 
ž njimi postopa in katere cvetlice se 
naj sadijo, da bode vrt vedno cvetoč 
od zgodnje spomladi do pozne jeseni. 
— Na razstavnem prostoru je bilo ves 
dan polno ljudi, ki so z zanimanjem 
in občudovanjem si ogledovali razstav 
ljene pridelke. Ceni se, da je tekom 
dneva obiskalo razstavo okrog 450 do 
500 oseb. 

Popoldne ob treh se je vršilo v dvo
rani Zadružnega doma sadjarsko po
svetovanje o določitvi sadnega izbora 
za ta okraj. Navzoči so bili zastopnik 
banske uprave inž. Skubic iz Ljublja
ne in kmetijski refernt Wernig, . za
stopniki sadjarske podružnice in ne
kaj šolskih upraviteljev, sadjerejcev 
iz tukajšnje okolice. Kmetijski refe
rent Wemig je prečital odlok banske 
uprave, po katerem se morajo izvršiti 
sadni izbori, ter naštel posamezne vr
ste, katere bi prišle v tukajšnjem okra
ju v poštev. Gospod Rogina prečita 
svoj predlog, v katerem našteje vrste 
sadja, katere je odbor Sadjarske po
družnice že poprej izbral za najboljše 
sadne vrste za ta okraj. Na podlagi 
tega so se izbrale tele vrste sadja: ja
bolka: Baumanova reneta, Mošancelj, 
Boskop, Kanadka in Bobovec za prvo 
vrsto; za drugo vrsto pa: Šampanjska 
reneta in Charlamovka; hruške pa: 
Pastorovka, Klapovka, Koroška ozim
ka, Tepka in Ozimka. Slive: domača 
češplja in orehi pariški z podolgasto 

tanko lupino. — Inž. Skubic povdarja, 
da naj vsi merodajni faktorji vplivajo 
na drevesničarjc in sadjerejce, da se 
v bodoče sadijo in gojijo samo izbrane 
vrste sadja. — Banski svetnik vlč. g. 
Čižek povdarja, da bi bilo treba v oko
lišu prirediti tečaje in predavanja, da 
se v ljudstvu poživi zanimanje za sad
jerejo in za izbrane vrste sadja. 

Po končani anketi se je vršila še o
cena sadja. Razstavilo je svoje sadje 
50 razstavljalcev, med temi tudi tri šo
le. Sadje je bilo res lepo in zbrano, raz 
stavljalni prostor lepo okusno urejen. 
Posebno pozornost je vzbudila na raz
stavi lepo in skrbno urejena miza ob
ložena z vsakovrstnimi vrtnimi pridel
ki, vkuhanim sočivjem in sadjem, last 
hotelirja Golla. Tukaj se je lahko vi
delo vse mogoče vkuhane stvari, kate
rih ima gospod Goli pripravljenih do 
200 steklenic. Dobro preskrbljena in 
opremljena je bila tudi z vrtnimi pri
delki in vkuhanim sočivjem miza go
spe Karničnik, na kateri je vzbujala še 
posebno zanimanje 17 kg težka rdeča 
pesa, 14 kg težka bela pesa in 5 kg 
težka zeljna glava, vse iz njenega vr
ta. Na enem koncu je oddelek za cvet
lice, katere ima razstavljene največ 
tukajšnja javna bolnica. Tudi ta del 
je lepo urejen in zanimanja vreden. 

Razstava, kakor smo že omenili, je 
bila res lepa in skrbno aranžirana, kar 
je priznal vsak obiskovalec razstave, 
dasi je to šele začetek. Prihodnja raz
stava bo pa brezdvom.no še mnogo lep
ša. Za tako lepo razstavo pa ima naj
več zaslug predsednik podružnice g. 
Rogina, ki je tri dni pred razstavo žrt
voval, da je isto urejeval. Razstava je 
trajala do 15. t. m. zvečer. 

* 

Cene in se|mska porotna. 
Mariborski trg. Na mariborski trg v soboto 

dne 18. oktobra so pripeljali špeharji na 46 
vozeH 111 komadov zaklanih svinj, kmetje 
25 voz krompirja, 4 čebule, 16 zelja in 3 sena. 
Svinjsko meso je bilo po 15—28, špeh 17—24, 
čebula 2—2.50, zelje 0.T5, seno 80—85. Pšeni

ca 2.25—2.50, rž 1.75, ječmen 1.50, oves 1.25—
1.50, koruza 1.75—2. ajda 1.50, ajdovo pšeno 5, 
proso 2, grah 8—12, kokoš 36—45, piščanci 30 
—75, raca 30—45, gos 60—70, puran 50—75, su
rovi kostanj 1.50—2.50, pečen 0—8, česen 18, 
kislo zelje 4, repa 2, gobe 1—2, jabolka 3—4% 
hruške 5—H, breskve 12, grozdje 610, mleko 
2—3, smetana 12—14, surovo maslo 32—36. 
jajca 1.25—1.75, med 15—18. 

Mariborski živinski sejem dne U, okt. 1938. 
Pripeljanih je bilo 13 konj, 7 bikov, 91 volov, 
292 krav in 7 telet, skupaj 407 glav. Cene: 
debeli voli 1 kg žive teže 9 do 9.50 Din, pol
debeli voli 7 do 7.50, plemenski biki G do 6.75, 
biki za klanje 6.50 do 7.25, klavne krave de
bele 6.65 do 7.50, plemenske krave 5 do 6 D, 
klobasarice 4 do 5 Din, mlada živina 6.50 do 
9.50. Prodanih je bilo 298 komadov, od tega 
9 v Avstrijo. 

Mariborsko sejmsko poročilo. Na svinjski 
sejm v petek dne 17. oktobra 1930 se te pri
peljalo 538 svinj in 1 koza. Cene sa bifJe sle
deče: Mladi prašiči 5—6 tednov stari eden po 
30—100 Din, 7—9 tednov stari po 130—200, 3—4, 
mesece stari po 250—300, 5—7 mesecev stari 

'po 400—459, 8—10 mesecev stari po 550—650, 
1 leto stari po 900—1000 Din, 1 kg ?.ive teže 
10—13 Din, 1 kg mrtve teže 15—17 Din, Pre
dalo se je 299 komadov. 

Mesne cene v Mariboru: Meso od volov, 
bikov, krav in telet 14 do 20 Din, telečje me
so od 16 do 35 Din, svinjsko od 15 do 18 Din 
za 1 kg. 
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